

厚植民生福祉 绘就幸福底色



扫码关注更多内容。



备受广大消费者关注的消费品以旧换新相关政策全面提升升级；四川省儿童医院二期项目迎来主体封顶仪式，比原计划提前三个月；眉山13个图书馆开通了社保卡借书服务……过去的一周，一项项关系群众切身利益的民生工作顺利推进，持续提升群众的获得感、幸福感。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。一直以来，眉山把为民造福作为一切工作的出发点和落脚点，从群众最关心的教育、医疗、就业、养老、社保等环节入手，不断将民生领域的“关键小事”办成百姓心头的“温暖大事”，努力让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

眉山日报全媒体记者
罗思源 整理报道

主编 张成峰 编辑 彭威楠
美编 李燕 校对 肖倩

东坡文化·漫谈

东坡寓惠，留下多少宝藏？

一代文豪苏东坡居惠州两年半，留下大量的诗词与遗址遗迹。东坡究竟到了惠州哪些地点？做了哪些事情？是学界苦苦探索的话题。近日，广东省惠州市隆重举办东坡迁居白鹤峰927周年系列纪念活动。惠州市博物馆副馆长钟雪平先生多方论证，结合众多文献资料，公开了苏东坡在惠州留下的遗址遗迹共计二十余处。《惠州东坡遗迹概述及其影响》可谓干货满满，严谨详实，每一处结论均有出处，为惠州苏学研究落下厚重一笔。

新屋仅住三个月便远走天涯

连日来，惠州苏东坡祠热闹非凡，活动连台——苏东坡迁居白鹤峰927周年系列纪念活动在这里举办。惠州市文化广电旅游局指导，惠州市博物馆等部门主办的东坡迁居文化探究活动以文艺表演、专题研讨等形式轮番进行，游客得以最大程度感受东坡文化的魅力。

惠州东坡祠是苏东坡在惠州置地打造的私人住宅，历经千年，是惠州东坡遗址遗迹最具代表性的场景之一。《惠州东坡遗迹概述及其影响》作者、惠州市博物馆副馆长钟雪平认为。东坡旧居即惠州苏东坡祠，是苏东坡准备在惠州养老的居所，放在今天来说，这是他在惠州的私人物业。有关资料记载，当年，东坡于白鹤峰上置地“作屋二十间”“规作终老计”，同时凿井汲水，筑得有邻堂、思无邪斋，掘朱池墨沼。新居落成后又植松、柏、柑、茶、梅、柚子、荔枝等树，周围环以廊庑。

世事难料，房屋建成，一家人乐融融住进新居仅仅三个月，他就被贬往当时生存环境异常恶劣的儋州。在当时，那是真正的海角天涯。东坡走后，儿子儿媳在惠州的住宅继续住了四年才搬走。

留存20余处遗址遗迹

1094年10月2日，苏东坡被处以“讥讪先朝”罪贬惠州，从而与岭南大地结缘。至1097年4月19日离惠，东坡先生在惠州期间，除了协助惠州太守搞好本职工作如修桥筑堤、发展农桑、对自己拿手的创作丝毫没有延误，甚至受到岭南风光启发，进入了创作高峰阶段。钟雪平的《惠州东坡遗迹概述及其影响》文中提及，居惠两年半，苏东坡共创作诗、词、文、书画

及信札580多篇（其中有234封书信），其中包括著名的“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人”等名句。

苏东坡离开惠州近千年，如今惠州与之有关的遗迹遗址尚存20余处，包括房屋、寺庙、宗教场所、墓葬、桥梁等，也有当时的某些特殊建筑遗存和自然湖泊、山川名胜，如水井、塔石、楼宇等历史建筑及西湖、罗浮山等自然景观。“遗址遗迹涵盖了东坡来惠州时经过的路线，特别是惠州市区至博罗沿江一带，有些经过历史变迁已深埋地下，目前难寻觅其踪迹。”

在文中，钟雪平如此点评。

如今，惠州苏东坡祠已经成为这座城市的文化灵魂、最具代表的建筑群。此处游客络绎不绝，去年创下接待30万人次的纪录，人们在此见当年大文豪生活居住、喝茶品茗、接待友人的场景。祠内尚存一口东坡当年雇人开凿的水井。关于此井，东坡当年有文为证：“白鹤峰新居凿井四十尺，遇磐石，石尽乃得泉。”生动展示了当年东坡凿井的现场。

此外，还有东坡寓居白鹤峰时的厅堂、书房、朱池、墨沼及翟夫子舍和林婆卖酒处，这些建筑物均根据史料记载最大程度地复原。

文豪遗迹赋能惠州山川

东坡寓惠涉及的众多遗迹中，有三处已经成为风景名胜区，分别是惠州西湖、白水山九龙潭和罗浮山。其实，惠州西湖与杭州西湖均与苏东坡息息相关。其中，作为国家重点风景名胜区的惠州西湖，早已成为来惠游客必到之处。“大中国西湖三十六，唯惠州足并杭州”。苏东坡称其“山水秀邃”，并沿湖留下丰富的足迹和墨宝。

白水山九龙潭在惠州市小金口汤泉，东坡曾三至白水山，其在《和陶归园田居六首》中说“游佛迹岩，沐浴于汤泉，睇发于悬瀑之下”，并有一“洗胸中九云梦”句，另写有《白水山佛迹岩》《咏汤泉》《同正辅兄游白水山》《记游白水岩》等诗文；罗浮山素有岭南第一山之称，秦汉以来号称仙山，史学家司马迁把罗浮山比作“粤岳”，它又是中国道教名山，东坡来惠时专门至罗浮山游览。其著名诗句“罗浮山下四时春，卢橘杨梅次第新，日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人”虽然不是在游览罗浮山时所作，但直接点出了这座名山的独特魅力。

“以旧换新”补贴政策提档升级 加力惠及消费者

日前，四川省出台了《关于进一步支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干政策措施》（以下简称《政策措施》），其中，备受广大消费者关注的消费品以旧换新相关政策全面提档升级。据了解，目前，眉山市已根据《政策措施》，全面做好安排落实。9月4日，眉山日报APP发布《@眉山人 好消息！以旧换新升级，汽车补贴翻番、电瓶车、饮水机等纳入范围……》，向大家详细介绍享惠政策情况。

汽车报废更新方面：对2024年4月24日至2024年12月31日期间，个人消费者报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前（含当日）注册登记的新能源乘用车，购置符合条件的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，分别给予2万元、1.5万元一次性定额补贴。相应报废汽车应在2024年7月25日前登记在本人

名下。

汽车置换更新方面：对2024年8月26日至2024年12月31日期间，个人消费者转让本人名下四川号牌新能源乘用车或燃油乘用车，并在省内购买新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车新车，新车在省内登记上牌并为非营运性质的，分别给予1万元、0.7万元一次性定额补贴。每位消费者仅限补贴1辆新车。转让的汽车须在2024年8月26日前登记在本人名下。

电动自行车以旧换新：对2024年8月26日至2024年12月31日期间，个人消费者报废本人名下老旧电动自行车并购买和登记符合有关规定的电动自行车新车的，按报废电池类型不同可享受新车销售价格的15%或20%补贴，最高不超过500元。每位消费者仅限补贴1辆新车。

家电以旧换新方面：对个人消费者购买

群众有“医”靠 四川省儿童医院二期项目建设加快

9月2日，四川省儿童医院二期项目迎来主体封顶仪式，标志着这一重点民生项目的建设迈出了坚实而有力的一步。当日，眉山日报APP发布《提前三个月！四川省儿童医院二期项目主体封顶》，详细介绍这个民生项目的进展情况。

“四川省儿童医院二期项目目前施工进度较原计划提前三个月，现力争在2025年底完成主要建设工作。”据项目生产经理李杰介绍，自今年5月份2号楼及1号楼裙楼成功封顶以来，四川省儿童医院二期项目始终保持高效运转态势，抢抓工期，紧盯建设目标不放松。在主体结构封顶的同时，项目团队还

穿插进行了二次结构的综合安装和外幕墙施工。目前，综合安装已推进至九层，二次结构完成至十层，外立面龙骨已达到十一层的高度，计划本年度内实现外立面的整体效果呈现。

四川大学华西第二医院院长刘瀚旻在主体封顶仪式上表示，深知肩上的责任重大，也倍感荣幸能够参与到这样一项惠及民生的事业中来，将继续与各方携手并进，全力推进项目建设及后续三期项目的立项工作，共同为儿童健康事业贡献力量。

作为四川省“十四五”规划中的重点民生项目，四川省儿童医院二期项目自启动以来

拓展社保卡应用场景 解锁借书新方式

市民用一张社会保障卡，就能畅享人社服务、就医购药、交通出行、文化体验等民生服务。当前，在眉山，大家可以用社保卡到图书馆借书了。9月4日，眉山日报APP发布《社保卡可借书！眉山13个图书馆开通社保卡借阅服务》，详细介绍如何利用社保卡借阅图书。

为贯彻落实《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）文件精神，加快推进社保卡居民服务“一件事”在文化体验领域的应用，眉山市文广旅局、眉山市人力资源和社会保障局坚持需求导向，聚焦群众微

观感受，充分利用社保卡（含电子社保卡）线上线下的办事凭证、身份认证功能，通过部门协同、系统互通、服务联动等措施，扎实推进文化领域社保卡居民服务“一件事”工作部署落实。截至8月底，眉山市已有13个图书馆开通了社保卡借书服务。

这13个图书馆分别是：眉山市图书馆、眉山市图书馆东坡祠馆、眉山市图书馆喆雅书坊分馆、知行·悦读坊湿地公园人文书店、知行·悦读坊眉州公馆书店、东坡区图书馆、东坡区图书馆金龙分馆、东坡区图书馆眉州文化村分馆、彭山区图书馆、仁寿县图书馆、丹棱县图书馆、青神县图书馆、青神县图书馆。

冰箱（冰柜）、洗衣机（干衣机）、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具（集成灶）、吸油烟机、投影仪、饮水机、净饮机、净水器、洗碗机、蒸烤箱、消毒柜、空气净化器等16类家电产品的予以补贴。按不同能效或水效标准可享受产品销售价格15%—20%补贴，每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。

居家家装焕新方面：将采用分批分类分档发放消费券方式，对床、床垫、沙发、茶桌茶几、橱柜、衣柜、书柜、餐桌椅、书桌椅、淋浴器、灯具、装修材料等12类旧房装修、厨卫等局部改造产品，扫地机器人、智能马桶（盖）、吸尘器、洗地机、垃圾处理器、音响（箱）、智能门锁、智能沙发、智能床等9类智能家居产品，护理床、紧急呼叫器、智能床垫、智能监控摄像头、轮椅（助行器）、助听器等6类适老化改造产品，最高优惠比例达30%。

便备受社会各界关注。该项目位于眉山城市新中心，地理位置优越，紧邻成眉市域铁路S5线，总建筑面积达到约15.42万平方米，规划床位900张，旨在打造成为集医疗、教学、科研、预防保健于一体的现代化儿童医院。

二期项目的建设内容涵盖门诊急诊技住院楼、医疗辅助楼、制氧站、污水处理站等核心医疗设施，以及道路、广场、绿化景观、室外管线、室外照明、变配电等公用附属设施。这些设施的完善将极大提升医院的综合服务能力，为广大患儿提供更加优质、便捷、高效的医疗服务，有效缓解区域内儿童医疗资源紧张的局面，推动医疗卫生服务水平的整体提升。

书馆汉阳分馆

市民可持实体社保卡或手机申领的电子社保卡，在以上13个图书馆凭卡借阅图书。今后，社保卡将加载更多的便民服务，实现社保卡“一卡通”高效办成“一件事”。

如何使用社保卡借阅图书？方法一：使用实体社保卡借阅。读者持实体社保卡到借阅服务窗口读取社保卡即可借阅图书。方法二：使用电子社保卡借阅。读者通过微信、支付宝小程序“电子社保卡”，云闪付、各银行APP“电子社保卡”服务，申领电子社保卡。到借阅服务窗口出示电子社保卡二维码，工作人员扫码后即可借阅图书。

东坡文化·动态

传承东坡文化 惠州多所学校更名

近日，广东省惠州市惠城区两所学校更名，原“惠州市第二小学”更名为“惠州市观澜书院小学”，原“惠州市惠城区江东学校”更名为“惠州市东坡学校”。在文化传承的道路上，开启新篇章。

据资料记载，惠州市观澜书院小学原校名为惠州市第二小学，前身为观澜书院，始创于1739年。据校史馆展示介绍，清代乾隆四年（即1739年），因考上科举的人数寥寥，归善（辛亥革命后改为惠阳县）知县陈哲听说从乡绅建议，将学宫门改复原位，挖深并疏通门前的池塘，建回澜阁，并在阁的左边建回澜书院，因东、西两江夹县直下无关，而西江至此回澜，以收丙水入怀，为学宫襟带，办学胜地，故冠以学名为“回澜”，后改为观澜书院。

这所百年老校见证了惠州近现代文化教育的历程，成为惠州文化历史的一部分。

据资料记载，惠州市东坡学校原校名为惠州市惠城区江东学校，成立于2021年，最初名为惠州市惠城区第四十一学校，为九年一贯制公立学校。这所学校的命名，巧妙地融入了惠州与宋代大文豪苏东坡的不解之缘。东坡文化是惠州深厚人文底蕴的重要组成部分，为学生的茁壮成长提供了丰厚滋养。

目前，该校举行东坡学校书画展，不仅集中展示了东坡学子的艺术才华与文学素养，也是对东坡文化的一次深情回顾与传承，让东坡文化在学生心中生根发芽。

接下来，充满艺术气息与文化底蕴的惠州市东坡学校，将乘更名之东风，乘势而上，擦亮东坡文化“金字招牌”。同时充分发挥文化交流的桥梁与纽带作用，为惠州的经济文化建设贡献应有的力量。

东坡文化·聚焦

文化+公益+健康 百余名“捡跑人”沿东坡足迹前行

天朗气清，绿意满目。近日，“寻迹东坡·惠州捡跑”——广东省惠州市新时代文明实践捡跑系列活动暨中海汤泉捡跑志愿服务队成立仪式举行。当天，上百名“捡跑人”齐聚一堂，身穿志愿服、手拿工具，沿着东坡足迹，一边跑步，一边仔细拾捡沿途的垃圾，成为了一道亮丽的风景线。

此次活动融入了文化、公益与健康等元素。其间，穿插了丰富的东坡文化主题活动。当天，“东坡先生”与现代小讲解员跨界合作，上演了生动有趣的情景剧表演。

“捡跑时时可为，处处可为，人人可为！”志愿者还带来了精彩的宣讲与脱口秀表演，掀起了活动的高潮。他们将捡跑知识与幽默诙谐的语言相结合，让大家在轻松愉快的氛围中了解捡跑的要领，激发了

大家参与捡跑活动的浓厚兴趣，进一步扩大了公益捡跑宣传的覆盖面、影响力。

活动中，“捡跑人”手持工具沿着苏东坡曾经漫步过的小径，一边跑步，一边仔细拾捡沿途的垃圾，用实际行动践行环保理念。今年9岁的许皓博是第一次参加捡跑活动，他兴奋地表示：“很好玩很有趣！以后会经常参加这样的活动，希望能为保护环境出一份力。”

据悉，此次活动旨在传递文明惠州正能量，提高全民健康意识和环保意识，弘扬东坡文化，赓续城市文脉，把运动健身和环保公益结合在一起，同时将捡跑线路融入惠州地标性人文建筑、景区景点，以创新的公益运动方式，激发全民运动活力，提高文明惠州知名度。